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Hirdetések

Wittigschlngev (!. könyvkereskedésében is felvétetnek
Gromon-utcza 2. szám.

A királyi kézirat.
A hivatalos lap szeptember 23-iki száma 

a következő két királyi kéziratot tette közzé:
1.

Kedves Gróf Khuen-Hédervdry!
Atyai szivemet mély gyász tölti el láttára azon 

sajnálatos állapotoknak, melyek kedvelt Magym- 
országomban a politikai életet hónapok óta meddő­
ségre kárhoztatják és már-már az állami gepeze 
működését is megakasztják.

Midőn 1867-ben egyfelől magyar Koronám 
országai s másfelől a birodalmi tanácsban képviselt 
királyságok és országok között a pragmaUca sanc- 
tióbó'l folyó közös és együttes védelem eszközei 
felsorolhattak, az 1867: XII. t.-cz. 1L § a meg­
állapította, hogy a közös hadsereg egységes vezér­
letére, vezényletére és belszervezetőre vonatkozó 
ügyek Általam int.ezeudők el.

S amint mindenkor szigorúan őrködtem a 
felett, hogy az ezen törvény alapján elvállalt köte­
lezettségek minden oldalról becsületesen es lelki­
ismeretesen teljesíthessenek, ezenképen el, vagyok 
határozva az Engem megillető jogokat is csorbittatlanul, 
fentartani és utódaimra érintetlenül átszármaztatni.

Midőn a magyar országgyűlés ezt a jogomat 
elismerte, nemcsak a monarchia nagyhatalmi állásá­
ról, hanem saját hazája és nemzete erejéről es 
biztonságáról is akart gondoskodni.

Éppen ezért nem tudnék hozzájárulni oly intéz­
kedésekhez, amelyek végső következményeikben a 
monarchia két államának a gyengítésére vezetnének 
és dicső emlékű őseimtől átvett örökségemet a ha­
nyatlás veszélyének tennék ki. És ugyancsak azeit 
nem járulhatnék azon követelések teljesítéséhez, 
melyek kipróbált intézmények olyatén átalakitasat 
czélozzdk, mely kedvelt Magyal országom érdekeinek 
nemcsak meg nem felel, de végső következmenyei- 
ben szent Koronám országainak integritását is
veszélyeztethetné.

Másfelől nem zárkózom el a közös hadsereg 
körében királyi hatalmamból folyó azon intézkedések 
meg valósításától, melyekre vonatkozólag az utóbbi 
időben kormányaim az országgyűlés színe előtt mar 
is nyilatkozatokat teltek, és amelyek az önnek álta­
lam megjelölt pontokkal együtt azt a keretet alkotják, 
amelyen belül éu ilyen intézkedéseket megengedhe- 
tőkneh tartok.

Magyar nemzetem a kiegyezés óta óriásit 
haladt. Elégtétellel tapasztaltam azt az örvendetes 
fejlődést, mint újabb bizonyítékot ama mű bölcses­
sége mellett, melyet a korona és nemzet kölcsönös

bizalma hozott létre. így k-11 annak lennie és igy 
kell annak maradnia ezentúl is.

Alkotmányos életünket az isteni gondviselés 
kegyelme mindeddig megmentette minden komoly 
megrázkódtatástól. Csak a nemzet józansága és 
higgadtsága, minden számbajövő nagy érdek meg­
fontolt mérlegelése óvhat meg bennünket a jövőben 
is megpróbáltatástól.

Fejedelmi kötelességem ezért figyelmeztetni a 
nemzetet, hogy Én most is ragaszkodom a kiegyezéshez. 
Meggyőződésem, hogy az a szellem, amely e müvet 
megalkotta, ma is él régi erejével a nemzet lelkü- 
letóben.

Bízom az Ön belátásában, hogy a szivemhez 
oly közel álló Magyarországomat, annak törvényes 
képviseletét, atyai szándékomról felvilágosítja és a 
mai, az országra és a monarchiára veszedelmes 
helyzetből a szerencsés kibontakozást megtalálja.

Ebben a föltevésben arra határoztam el Maga­
mat, hogy Önt az uj kormány megalakításával meg­
bízzam, miről Ónt a mellékelt kéziratommal értesítem.

Kelt Becsben, 1903. évi szept. hó 22-én.
Ferencz József s. k.

Gróf Khuen-Héderváry Károly s. k.

II.
Kedves Gróf Kuhen-Hedervary !

Önt magyar miniszterelnökömmé ezennel újólag 
kinevezem, illetőleg ezen eddig is viselt állásában 
megerősítem és a minisztérium megalakítása iránti 
javaslatait elvárom.

Kelt Becsben, 1903. évi szeptember hó 22 én.
Ferencz József s. k.

Gróf Kühen-1ledér vary Károly s. a.

Királyi szózatban szólott a felség az 
ujonan kinevezett miniszterelnökéhez címzett 
irattal a magyar nemzethez. Hangra, tarta­
lomra és formára nézve hasonló királyi kézirat 
még nem látott napvilágot a kiegyezés óta.

Aggodalmainak és egyúttal reményeinek 
is ad kifejezést a király a nemzeti küzdelem
közepette. ,

A miniszterelnök a felség fel ha tál mazasa 
folytán kijelentette, hogy : „Ő felsógz fájda­
lommal és mély sajnálattal vett arról tudo­
mást, hogy tőle kiadott hadi parancs oly leifo­
gásokkal találkozott, amelyek oda konkludál-

tak, mintha a felséges úrnak, mint a hadsereg 
törvényszerinti legfőbb hadurának ezen meg­
nyilatkozása a magyar a kotmánynak, vagy
a magyar nemzetnek, Magyarország törvé­
nyes jogainak, a magyar államiságnak sérel­
mét involválná. Ez ki van zárva, ez nem 
történhetett meg, ez ő felségének intencziójá- 
től távol állott, és a hadiparancsnak bármely 
oldalról ilyen magyarázatot adni helyesen és 
jogosan nem szabad és nem lehet.“

Sajnálattal kell konstatálnunk, hogy a 
királyi ma ni feszt um az 18G7. évi XII. tör vén y- 
czilekről szólva közös hadseregről szól, holott 
ezen törvény csak összes hadseregről és 
ennek kiegészítő részéről, a ni agya r had­
seregről beszél.

A királyi szózat és a nemzeti, törvénybe 
iktatott követelések között a hézag óriási.

Ezen sötét űrnek áthidalása kell hogy 
képezze a törvényhozás két egyenjogú ténye­
zőjének főfeladatát.

Csakis a törvény biztosította magyar 
nemzeti igények méltányos kielégítése esetén 
valósul meg Széchenyinek már 1845-ben tett 
azon nyilatkozata, hogy: „nemzetiségünk és 
alkotmányunk megszűnt valaliára ostrom 
tárg}7a lenni felülről, most már a sok mulasz­
tás pótlására, főleg hazánk anyagi erejének
kifejtésére kell gondolni.“

Országos Magyar Szövetség.
Szomorú dolog az, ha egy országban az állam­

alkotó elem kénytelen arra, hogy a maga istenadta 
természetes jogainak védelmére szövetségeket alapít­
son. Azaz hogy nem is istenadta jogokról van szó. 
Mi kiverekedtük, ezer esztendőn át folyton megmeg- 
ajuló harcban megszereztük a jogainkat azon a földön,

I a mi elvitathatlauúl a mienk, abban az államban, a 
mit mi építettünk meg. S megépítettük újra meg újra, 
ha külső ellenség vagy belső tülekedésünk lerombolta 
a Szent István király koronájának hatalmi égisze 
alatt megépült templomot, a magyar államiságot. 
Erőink ennek a nemzeti kincsnek a védelmében me­
rültek ki. Arra már nem jutott belőlük, bogy a körül, 
nyugodalmasak!) viszonyok, biztosabb határok között 
élő nemzetek mintájára — kifejlődjünk gazdaságilag 
is. A magyar föld sokszor parlagon maradt azért,
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Liliké.

A kis X. városka legboldogabb emberei jelenleg 
talán Hajdú Paliék, mert legfőbb vágyódásuk, eg- 
forróbb óhajuk végre beteljesedett; az a csúnya gólya- 
madár, mely fiz éve kerülte házuk tájékát végie 
leszállt a háztetőre és egy aranyos kis güuyögő ba­
bácskát hozott nekik.

A mikor a kis jószágot először tettek a boldog 
apa karjaiba, nagy örömében nem tudott szóim, csak 
ltöny csillogott szemeiben és szorította magahoz erő­
sen, még erősebben, mig csak hangos sirassál nem 
tiltakozott ellene a kis baba. Ijedten kapta el kézéből 
a mama.

—• Szegény kicsike, hogy megijedt! Es hozzá 
az a csúnya papa egésszen öszegyürte a ruhácskáján 
a, 'csipkefodrokat, és szallagcsokvokat.

— Finnyás ám az ilyen kis jószág, csínján kell 
vele bánni, mondja a nagymama, — a kit a nagy 
esi ládi öröm már hetekig tart házuknál. Hajdú Pali 
cssfk rá hagyta, mostani nagy örömében mindenben 
igazat adott volna az aszonyokuak, még az anyó­
sának is.

De mivel minden boldogságért meg kell szenvedni 
e világon, Hajdú Pali is csakhamar rájött nagy örö­
mén- k árnyoldalaira Először is le kellett mondani az 
étke és pontosságáról, nv ly egyik gyenge oldala volt, 
~ a kis Lili kisasszony annyira elfoglalta az összes 

0PT ., lemólyeket, lmgy nagyon gyakran elkéstek az 
ebéddel; örökös mosás, vasalás volt a házban, a mit 
ő ki nem állhat, a felesége pedig egy órára sem 
akarja egyedül hagyni kicsikéjét, s igy Hajdú Puliék 
suba sem mehetnek el együtt hazulról.

No ez még mind hagyján, ha csak a kis Liliké­
nek nem volna oly furcsa természete, hogy napjtal ^ 
aludni szeret, éjjel pedig mulatni, úgy hogy a papa 
úgy érzi magát, mintha egész éjjel lumpolt volna. 
De mióta megtörtént vele az a hallatlan eset, hogy | 
múltkor a casinóban elaludt, még aznap kilmrczolko- i 
dott a hálószobából. Csak nőj jön nagyobbra az a házi I 
kis zsarnok, majd kiábrándítja kellő szigorral különös 
kedvteléséből, gondolja magában nagy határozotsaggal 
a papa. De csak rá kell néznie az ö édes szőke fürtös 
babájára, mindjárt elfelejti elhatározását. A mama 
szive, jfláne megpuhult mint a lágy kény er, oly na­
gyon szereti Lilikéjét, hogy csupa télelemből ue hogy 
elveszítse, három éves koráig csak tejen es piskótán 
neveli, minden éjjel meleg flanelekbe göngyölíti, es 
hűvösebb napokon a szobából ki sem ereszti. Liliké 
e sok jóságot úgy hálálta meg, hogy a szalon összes 
nipeit szerencsésen összetördeste.

Liliké bohó évei véget értek. Elérkezett az idő, 
a mikor iskolába kellett adni, és azzal nem csekély 
gondot, töpreukedést, fejtörést okozott. A gon os 
mama élénk képzelőtehetségével maga elé rajzolta azt 
a sok veszedelmet, melynek a jövőben leánykája k, 
lehet téve. Mily könnyen megbokrosodkatik az utcán 
egy ló, és Lilikéjét agyontaposhatja, vagy pedig télen 
a csúszós járdán megbotlik, és eltörheti a lábat, az 
iskolában valami légáramlat halálos beteggo teheti, 
valami beteg tanulótársa veszedelmes baczilusait bé­
lyegzi ; és a mitől a legjobban félt, hogy a sok 
gyermek között akadhat könnyen egy olyan is, a ki 
az ö ártatlan lelkű Lilikéjét valami rosszra csábíthatja.

Bár Hajdú Palinak, mint IX. rangsorozatban 
álló tisztviselőnek némi áldozatába került, mégis, 
hogy feleségét megnyugtassa, elhatározta, hogy 'gyet* 
len leánykáját otthon taníttatja.

Egy czvikeres, szeplős arcú angol miss, vezette 
be Lilikét az Írás és olvasás tudományába.

Év, év után múlt, Liliké a tanulásban szépen 
haladt, nemsokára felnőtt, okos, müveit leányt lett 
belőle, csak hogy más fajta, mint a többi.

A mama vagy gouvernant szigorú őrködő szeme 
alatt nőtt fel, nem volt alkalma lepillantani a csalé- 
kony világba, nem tanulta megismerni a nagyravágyást, 
az irigységet, szive, lelke eszményi tiszta , maradt 
minden ideális ábrándozástól költői vágyaktól; s igy 
nem csak ruházatban, de belsőleg is igazi naiv 
gyermek maradt.

Az emberek pedig, a mikor meglátták, gúny­
mosoly lyal kérdezték: Hát az a kis liba bogy log 
boldogulni a mai élelmes, rail máit világban l

* *
*

Távol a város zajától, a kiváncsi szemek elöl, 
jól eldugva sötét zöld fenyvesekkel sűrűn benőtt erdő 
mélyében egy vad szőlővel befutott ház látható; 
szarvas agancsokkal díszített homlokzata Után i tel ve, 
erdészlak lehet.

A ház egyszerű, de a hely fönséges. Körülette 
vadregényes sziklacsoport ozat, látlató, hát tel ben j > ed t g 
hangos morajjal egy sebes folyású kristály tiszta 
patak csörgedez.

Az etdő méla csöndjét két férfi hangja zavarja 
meg, kik e percben az erdei-lak küszöbét lepték át.

— János! Ha talán a tegnap érkezett hölgyek 
magányomat, zavarnák, légy készén, hogy a nap bár­
mely órájában utazhassunk.

— Parancsára méltóságos úr.
— Már megint, elfelejtetted, hogy itt egyszerű 

Kármán úr vagyok.
Az öreg szolga csak fázta ősz lürtös fejét es 

gondolta: Vájjon mit jelenthet urának e legújabb 
szeszélye ?



mert a szántóvetönek ott kellett hagyni az eke szarvát 
a háború okáért s a magyar mesterember műhelye 
sokszor maradt üresen azért, mert ki kellett menni 
a határratmegvédelmezni a földet, a műhelyt, a hazat 
valami ellenséggel szemben. A céhek szűz Máriás 
zászlói alatt nemcsak jámbor precessziókra indult meg 
a magyar, hanem verekedni és folyton verekedni, 
inig körül bölcs könyvekbe temetkezve épül a tudo­
mány, háborítatlan csöndességben fejlődött az ipar 
és hatalommá lett a kereskedés. Folyton elet-halal- 
küzdelmet folytattunk nem tisztán a magunk Jáváért, 
hanem mindazoknak a nemzetiségeknek jó voltáért is, 
a melyek mellettünk, velünk teljesen egyenlő osztoz­
kodásban élvezik a magyar állam jótéteményéit s 
természetesen velünk egyenlő arányban osztozkodnak 
az állami lét fenntartásának terheibeu. S az eyezredes 
küzdelemben eljutottunk odáig, hogy állami létünk 
sok véráldozattal, gondban, bajban fáradhatatlausag- 
gal való föutartása jutalmául Magyarországon leg­
elemibb nemzeti érdekeiért társadalmi szövetkezesekkel 
kell küzdeni a magyarnak.

Mindenki úr lett itt, csak mi maradtunk szegény 
emberek. Mig a határokat vigyázza a pillantásunk, 
idehaza, benn a nemzet testében megindul s terjed a 
bomlás. Nekünk verekedni kell legmakacsabb ellen­
ségünkkel, Ausztriával s azalatt itthon az ellenség 
biztató pislogása által támogatva, mindig csak Asztmá­
ban bízva s az osztrák császárra esküdve — akna­
munka folyik ellenünk. Mintha áldás lenne rajuk 
nézve az, a mit remélnek, hogy egyszer csak össze­
roppan a talapzatba fúrt vakond csatornák fölött az 
ezeresztendős épület. Mintha a megbocsátásban felej­
tésben, a szolidaritásban és liberalizmusban akadna 
még párja e világon a magyarnak. Mintha elhajítani 
való lyukas köpönyeg lenne a Szent István palastja, 
a miben nemcsak maga húzódik meg a magyar, ha­
nem mindazokkal egyetemben, akik ebben az államban 
élnek. — A magyarázat, a logika, ami a kétszer 
kettő: négynél tisztábban világítja meg azt, bogy 
közösek az utaiuk, hogy csak az egyilttbaladásban 
találhatjuk meg a jövendő boldogulás biztosítékait, 
hiábavaló. Az igaz, hogy nem is igen éltünk s nem 
is igen élünk ma se azzal a fegyverrel a nemzetise­
gekkel szemben, hogy fölvilágosítsuk őket arról, hogy 
mellettünk boldoguíhatuak, velünk szemben soha. 
Hanyagság az, bogy kiszolgáltattuk s ma már annyira 
a fejünkre nőttek, hogy nekünk, az ö javuk védel­
mezőinek — védekeznünk kell ellenük.

Feje tetejére állított helyzet az, amely soha be 
nem következett volna, ha nem Európának a leg­
erkölcstelenebb állampolitikai alakulasa, Ausztiia 
lenne a szomszéd, a szövetséges^ számukra. Annak 
a zagyva tömegnek odaát csak úgy sikerül minket, 
az erős, egységes államot magához láncolva tartani, 
ha a maga satnyaságához bénítja le a mi erőinket is. 
S erre jó eszköz a nemzetiségeinkben fölébreszteni a 
velünk szemben lappangó természetes féltékenységet, 
ébren tartani ellenünk az akciót s fentartani a sze­
rencsétlen, félrevezetett tömegekben állandóan azt a 
hitet, hogy a rebellis magyarok felett álló Ausztriá­
nak és az osztrák császárnak kedves a mi fészkünk 
folytonos leibolygatása. És hogy majd egyszer el­
következik a hála ... Hogy mi az Isten csodája lehet 
az, el se képzelhetjük. Mit várhatnak akárkitől velünk 
szemben? Velünk szemben, akik pár évtized leforgása 
alatt elfelejtettük az oláhnak Jankut, Vízaknát Nagy- 
Enyedet, a Fmészárolt, emberileg el se képzelhető 
módon halálra kinzott nagyanyáinkat, a tótnak Hur- 
bánt, a szásznak minden kétszínűségét, a szerbnek 
a csatlakozást Jellasicshoz. . . Mindent Minket nem 
múlhat felül a felejtés tudományában az az osztrák, 
a ki még ma se tudja elfeledni nekünk mindazt a 
diplomatikus rafinériával kieszelt hitványságot, a mit 
6 elkövetett ellenünk s a mely miatt végre is lehe­
tetlenség volt kitérni már a számukra csúfosan si­
került fegyveres mérkőzés elöl.

Beszéljünk azonban akármit, a tény az, hogy 
védelemre szorulunk a magunk teremtette államban.
A magunk erejének végsőig való kifejtésére. Különben 
fölfal a sok testvér. Ezt, ha kissé megalázó is e 
kell fogadnunk ténynek s ilyenformán örömmel kell 
üdvözölnünk minden olyan egyesülést, amely a vede- 
kezesben marokra fogja a magyar energiát. A mi 
munkára váltja bennünk a közönyt s egységes veze­
téssel irányt szab annak az akciónak, a melylyel 
végre is útjába kell. hogy álljunk annak a törekvés­
nek, amely belülről akarja szétszórni a kívülről hiaba 
ostromolt épületet.

Üdvözöljük az Országos Magyar Szö­
vetséget, amely - úgy látszik nem hazafias frá­
zisok özönével, bankettel, meddő anketezessel, h 
szereplési ambíciókkal lát a munkához, hanem do - 
gozni akar. És pedig azon a téren, a melyet elha­
nyagoltunk mindez ideig. Az anyagi jussaink védel­
mével. Közgazdasági téren, amely terrénumnak a 
fontosságát bölcsen kitapasztalták a nálunk gyakor­
latibb gondolkozásu nemzetiségek. Szász, oláh. totes 
szerb bankok magyar földre pályáznak. S a milyen 
jó gazdák vagyunk, sikerrel. Egymás után idegenedik 
el lábaink alól a magyar talaj és soha többe nem 
lesz a mienk. A nemzetiségi banknak az jizlet mellett 
politikai funkciója van. A maga népei javara licitál 
s természetesen még inkább a maga javara, a magyar 
pénz kizárásával akkor, ha nem magyar, hanem szász, 
tót vagy oláh birtok kerül kótyavetyél-e.

S mai szétszórtságunkban tehetetlenül állunk 
evvel a tudatos akcióval szemben. A kinek első sorban 
volna kötelessége az, hogy vigyázzon a magyar földre, 
a földmivelésügyi miniszter, kalandos^ t.elepitese poé­
tikában éviekéi, a nagybirtok érdekeiért kész a tűzbe 
menni, de a közép- és kisbirtoknak magyar kezben 
tartására egy garasa sincs. Pedig hát a magyar allam 
is van talán akkora pénzügyi hatalom, mint azok, 
akik megcsinálták a Tátra-baukot vagy az Albinat.

Hozzá vagyunk azonban már szokva ahhoz, hogy 
amit a közjogi útvesztőben tévelygő, állandóan a 
nagy politikával bajoskodó kormányok elmulasztanak 
a kötelességeik között, azt a társadalom pótolja a 
maga munkájával s a maga újabb és újabb anyagi 
megterhelésével. Tehát jöjjön a társadalom. De igazan 
jöjjön mert szerte hullunk s igazán hontalanná vá­
lunk e hazában, ha olyan akadály tatami! folyik tovább 
a jogainkból, anyagi erőinkből való kifosztás, mint 
eddig. A tömörülés s a szövetségnek a nagy munká­
hoz arányos, segítő eszközökkel való ellátása igazá­
ban lelkes, akadályokat nem ismerő, a küzdelemre 
termett vezetés mellett — nagy hasznunkra válhátik 
azzal a talán kissé tág munkaprogrammal is, amelyet 
a szövetség előkészítő bizottsága a következő pontokba 
foglalt össze.

a) A nemzetiségi mozgalmakra vonatkozó összes adatok 
összegyűjtése és csoportosítása aszerint, amint azok az izgatás 
politikai, társadalmi és gazdasági vonatkozásaiba tartoznak.

b) A nemzetiségi intézmények, nyilvántartása, szerveze­
teik. eszközeik és hatásuk tanulmányozása útján. A nemzetiségi 
mozgalmak vezetőinek megismerése, összeköttetéseiknek és támo­
gatásai ínak kikntatása és nyilvántartása.

cl A külföldi nemzetiségi küzdelmek irodalmi termékeinek 
megszerzése és tanulmányozása. Figyelemmel kisérése és meg­
ismertetése mindazon intézményeknek, amelyet a külföldi államok 
alkottak a mieinkhez hasonló körülmények között a nemzetiségi 
törekvések ellen való védekezésre.

d) A nemzetiségi izgatásokkal szemben létező vagy teendő 
állami és társadalmi intézmények és intézkedések figyelemmel 
kisérése és támogatása.

e) Alapos informálása a hazai és külföldi sajtónak a 
nemzetiségi tövekvések minden irányú vonatkozásairól. Támora- 
tisa adatokkal és szükség szerint anyagi eszközökkel is ama 
védelmi harcnak, amelyet a hazai és külföldi sajtóban egyesek 
vagy orgánumok a magvar nemzeti érdekekért folytatnak, szem­
ben a szakadatlanul megújuló nemzetiségi támadásokkal.

f) Figyelemmel kíséri a közigazgatás hatását a nemzeti­
ségi vidékeken. (A nép politikai felfogása és magatartása; 
továbbá a nemzetiségek befolyásra a közigazgatasra; a nemzeti­
ségek tevékenysége a köz égi és megyei életben, szervezkedes.e 
az országos képviselő választásokra.

— Nézdd e jiáfréuy és folyondárral benőtt szikla­
tömeget, egy óra múlva itt várj reám. Most pedig 
hagyj magamra. Ezzel bosszúsan vetette Karmán úr 
vállára puskáját, és eltűnt az erdő sűrűjében. Egy 
ideig az avar és száraz galy zörrenése még jeleztek 
lépteit, azután csöndes lett minden.

A méltóságon úr vadászni akart, de ma oly rósz 
hangulatban vau, hogy még ahoz sincs kedve, e 
helyett, céltalanul bolyong az erdők rengetegében és 
gondolkodik.

— Men jen-e innen ?
— Nem! De semmi esetre sem ismerkedik meg 

e hölgyekkel, hiszen ha társaságot akartakkor szabad­
ságidejét valami élénk fürdőhelyen tölti el.

Mint legény embernek, és hozzá mint állam­
titkárnak és a fővárosi „jeunesso d’orée“ egyik legagi- 
lisabb tagjának, bőven kijutott a társaság és női sza­
lonokból; egy kis nyugalom, magány után vágyódott.

És most e nők meg akarják nyugalmát zavarni, 
pedig megunta, őket már mindnyájukat. Ezeket a 
puczczos, pikáns szép asszonyokat, a csúnya, örökké 
zsurozó, pletykáló, a nagyravágyó, szerepetvivő asszo­
nyokat, és még jobban unta a szeezeszsziós alakú, 
modern nevelésű, parthietvadászó leányokat.

Mintha a világ összes asszonyai bosszút akartak 
volna állni a kiábrándult világfin, midőn Kármán úr 
morfondirozásaiból föltekintett mint egy vizió, mint 
egy álomkép, az előtte elterülő illatos réten egy bájos 
nőalak, valami erdei tündérke lepkéket kergetett. 
Könnyű égszínkék ruhája lazán omlik villáiról, és 
tányéralaku nagy buzavirágos kalapja alul lelógó 
szöszke hajfürtéit valami szélfuvalat ide oda lebbenti

— Meg van ! Kiabálja önfeledten és ürömében 
magából kikelve a leányka, de ugyan abban a pilanat-

g) Figyelemmel kisérése a népmozgalmaknak abból a 
szempontból, ‘hogy hol foglal vagy vészit tért a magyarság? — 
Kikntatása azoknak a társadalmi, gazdasági és erkölcsi okoknak, 
amelyek tényezői vagy okai a magyarság Benyomulásának va.y 
térvesztésének,

h) Tanulmányozása ama gazdasági viszonyoknak, ame­
lyeknek jelentékeny szerep jutott az ország néprajzi arculatának 
kialakulásában.

i) Nyomon kísérni a nemzetiségi célokat szolgáló tőke 
szerepót. A bankokat, takarékpénztárakat, szövetkezeteket, a 
kisebb és nagyobb ipari vállalatokat s kutatni az eszközöket, 
amelyekkel a nemzetiségi tőke káros hatása ellensúlyozható.

j) Megfigyelni és vidékenként összeállítani, hogy a magyar 
kis- és középbirtok jelzálogilag mennyire van megterhelve a 
nemzetségi bankoknál és pénzintézeteknél? Lehetőén megálla­
pítani, hogy :i magyarság szempontjából leginkább veszedel- 
meztetett vidékeken az utolsó negyedszázadban mennyi közép■ 
és kisbirtok került nemzetiségi kézre?

k) Tanulmányozni, hogy minő oki vagy okozati össze­
függés van a nép- és birtok-mozgalom között?

l) Megkeresni a gazdasági élet ama tényezőit, amelyeknek 
segítségével nemcsak a magyar nép és a magyar birtok védhető 
meg a nemzetiségi töke támadásai ellen, hanem idegenajku 
honfitársaink nagy tömege is elvonható annak hatása alól. Ki­
mutatni, hogy a magyar gazdasági életnek minő tényezői alkal­
masak arra, hogy anyagi jólétük akként biztosíttassák, hogy 
vele a magyar nemzethez való tarozásuk érzete és hazafiságuk 
is erősödjék.

m) Hogy e célok elérhetők legyenek, a szövetség minden 
tőle telhetőt elkövet, hogy a magyar földművelés, kereskedelem, 
ipar érdekei társadalmi úton és eszközökkel is elömozdittassanak. 
Igyekszik odabatni, hogy a magvar ipar termékeit a társadalom 
ne csak kellő pártolásban részesítse, de annak mindenben és 
minden alkalommal előnyt adjon.

n) Küzdeni fog irodalomban, művészetben és a társas- 
életben minden olyan idegen áramlat ellen, amelyről kimutatható, 
hogy ellentétes a magyar táj géniuszává! es hatása tényleg nem 
egyéb, mint a magyar erkölcs, jellem és a magyar népszellem 
megrontása és elkorcsositása.

o) Igyekszik elősegíteni, hogy a köz- és társadalmi ól. t 
minden nyilvánulatában érvényre jusson a modern müveit 
magyar tipnsa.

Hogy mind e tanulmányok adatait értékesíthesse és törek­
véseinek a nagyközönség köreben propagandát csinálhasson, a 
szövetség egy, havonként lagalább kétszer megjelenő folyóiratot 
ad ki. K folyóirat kötelessége beszámolni a nemzetiségi törek­
vések minden figyelmet érdemlő mozzanatáról, tájékoztatni a 
közvéleményt a teendőkről és teljes erővel szolgálni a szövet­
ség érdekeit.

* * *

Nem esünk bele a szélsőségekben járó magyar 
gondolkozás egyik betegségébe se. Nem mondjuk, 
hogy az egyesülés hiábavaló és nem esünk extázisba 
abban a tekint,etbeu sem, hogy mit várhatunk tőle. 
A szövetség óriás területet ölel föl s gyönge lesz a 
nagy munkára, ha nem állunk a szolgálatába vala­
mennyien. Mindazok, akiknek agyában tisztán áll a 
kép, a mely a magyarság pozíciójában bekövetkezik 
ebben az országban, ha útjába nem állunk az erőin­
ket sorvasztó aknamunkának s mindazok, akiknek 
pár, bár nehezen nélkülözhető toriuljuk vau a szö­
vetség számára.

Általános érdeklődés és pénz nélkül a nagy 
munka el se kezdhető. Felsülés s szerte az ellenség 
között diadal származnék belőle, halleluja afölött, 
hogy a magyar képtelen az erőkifejtésre. A magyar 
gyönge, a magyart kenyérre lehet kenni, mint a vajat 
s föl válni.

Nagy kapitulációkban pedig epeu elég részünk 
volt már.

Ha azonban a magyar társadalom ezúttal meg­
embereli magát s talpra áll, sikeres lesz a tnuuka. Az 
élet és halál kérdése van szóban. Ezzel szemben csak 
nem akarunk megmaradni a régi közönyben....

Meghívó.

ban fülig pirulva szégyenül ten állt meg egy helyen, 
a midőn az előtte álló férfi alakot meglátta".

A nőgyülölő pedig megbabonázva, megbüvölve 
kérdezte:

— llogy került ide kis tüudérde?
— Az erdei ház lakója vagyok, beteg voltam, 

a doctor bácsi a fenyvesekbe küldött. Hajdú Lili 
a nevem.

— Nagyon szereti a lepkéket?
— A lepkéket és az aranyos szőke babát a leg­

jobban szeretem a világon.
A férfi csak ámult, bámult. Létezik e még ilyen 

leány is a világon, ki e korban is megtartotta naiv 
gyermekségét?

A gyermekleány egészen elbűvölte, nem is 
gondolt többé az elutazásra; mindennap találkoztak 
az erdőben. Liliké csodálattal, áhítattal halgat.ta a 
sokat tapasztalt gavallér szavait, ki mesélt neki a 
világról, a társaságról a szép asszonyokról, és sok 
mindenről, a mit Liliké eleinte meg sem ertett, nem 
hallott, és nem látott soha.

És a mint a nyaralás végett ért, a gyermek­
leányból nő, s a mindent megunt gavallérból pedig 
fülig szerelmes ifjú lett.

Liliké mint menyasszony hosszú ruhában, nagy­
lányos kalappal érkezett haza.

A leányok otthon csodálkozva csapták össze 
kezeiket: Még egy mulatságon se volt, es eljegyezte 
egy államtitkár! Hallhat,lan szerencse!!

Halmos Bél útié.

A övömön Dezső magyar nyelvtevjesztő egye­
sület jövő vasárnap október hó 4-én, d. e. 11 órakor 
a városháza tanácstermében rendkívüli közgyűlést 
tart, melyre a tisztelt tagokat ezennel tisztelettel 
meghívja az elnökség".

Napirend:
1. Határozathozatal a magyar színészet támo­

gatására a költségvetésbe felvett 100 kotouanak egy 
szegény tanulónak segélyül adása tárgyában.

2. Magyarnyelvi póttanfolyam.
3 Esetleges indítványok.
lián tagok kellő számban nem jelennének meg okt. 4 én, akkor 

a remik, közgyűlés ugyanazon időben okt. 11-én fog megtartatni.

Előfizetési felhívás.
Október hó elsejével uj előfizetést nyitunk 

lapunkra.
A „Végvidék“ előfizetési ára:

Egész évre .... 12 korona.
Fél évre .... 6 korona.
Negyed évre ... 3 korona.
Kérjük azon tisztelt előfizetőinket, kiknek 

előfizetése szeptember hó végen lejárt, hogy 
azt mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy 
a lap szétküldésében fennakadás álljon be.

11 ÍREK.
Személyi hír. Bájául Z á k ó Milán főispán 

pénteken este érkezett vissza városunkba.
A drezdai kiállításon. Városunk törvényható­

sága a drezdai kiállításra közgyűlési határozattal a 
polgármestert Mattano vi eh Adolfot es a főméi nő- 
köt Pavlovics Györgyöt küldte ki. Ezen határozatot



Winteríeld János törvh. biz. tag megtelebbezte ft 
miniszterhez. A miniszter azonban a felebbezést vissza­
utasította s igy a kiküldésre vonatkozó közgyűlési 
határozat jogerőre emelkedett. Ennek folytán a kikül­
döttek szerdán hajnalban el is utaztak Drezdába.

Kiállításunk. A kiállítás előkészítő bizottságának 
elnöksége a héten küldötte szót a testületekhez, köz­
ségekhez a kiállításon leendő részvételre felkérő fel­
hívást. Az első lépés tehát megtörtént. Most már az 
érdekelteken áll, hogy az ige testet öltsön s reméljük, 
bogy ezek a saját jól felfogott érdekükben részükről 
mindent meg fognak tenni, hogy a kiállítás létre­
jöjjön és sikerüljön. A nagybizottság alakuló ülése, 
mint értesülünk valószínűleg október 18-án lesz. 
Akkorra a felkért testületek, községek kiküldötteiket 
megválaszt hatják s be is jelenthetik az előkészítő- 
bizottság elnökségénél. — Lapunk egyik legközelebbi 
számában részletesen fogunk a kiállítassa! foglalkozni.

Eljegyzés. Sigmund Nándor Károly nagy- 
birtokos eljegyezte S c h r o d t Sarolta úrhölgyet. 
Gratulálunk.

Szabadságon. Ló ez József rendőr alkapitáuy, 
a bejelentési hivatal főnöke, hetíőu kezdi meg hat 
heti szabadságát.

Halálozás. Városunk egy derék általánosan 
tisztelt polgára, bukorványi Z ó n y a János hosszú 
betegség után tegnap 84 éves korában meghalt. 
Temetése ma délután 4 órakor megy végbe, a kiraly- 
utczai gyászházból a gör. kel. egyház szériái tasa 
szerint. Nyugodjék békében.

Adomány. A Gromou Dezső magyarnyelvter- 
jesztő egyesület igazgatótanácsa a Rá kóc z i-szobor- 
alapra 20 koronát szavazott meg, mely összeg mat 
el is küldetett a Rákóczi-szobor-bizottságnak Kassála.

Magyar nyelvi tanfolyam. Több oldalról nyilvá­
nított óhajnak, hogy a Gromou Dezső magyar nyelv- 
terjesztő egylet rendezzen mint évek előtt a felnőttek 
számára mtigyarnyelvi tanfolyamot, az egyesület ez 
évben eleget akar tenni. Az egyesület igazgatóta­
nácsa szerdán tartott ülésében kimondotta, hogy a 
mennyiben hallgatok kellő számban jelentkeznének, 
rendezni fog a tél folyamán ilyen tanfolyamót. Jelent­
kezéseket elfogad Dózsa Imre L igazgató es 8 z t o- 
d o 1 a Pál egyl. titkár.

Ipni'ostaiioncok Budapesten. Tegnap a délutáni 
vonattal utazott fel Budapestre a tanoncok és segédek- 
kiállitásának megtekintésére lő ipavostanonc Stenhura 
Vendel iparostauonc iskolai szakrajz-tanitonak veze­
tése alatt. A 10 tauouc a kereskedelmi minisztertől 
szabad utazási jegyet kapott. Budapesten pedig szintén 
a miniszter látja "őket el a mai napon eledellel Ma 
este utaznak vissza a tanoncok s holnap délben ét­
keznek haza. Fárasztó az út, de az ifjúság könnyen 
ki fogja a fáradságot heverni, s a sok szép érdekes 
és t.auuságos látványosság feledtetni fogja velők az 
Út fáradalmát.

Az ujraoltás elhalasztása. A folyó hó 24, 25 s 
26-ára hatóságilag elreud It volt ujtaoltast a hatoság 
a városi főorvos véleménye alapján, a terjedő vörlieuy- 
járványra való tekintettel, elhalasztotta.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyiminister 
Pop a József tanítót a keviszőlősi, Tomics Miklós 
tanítót a dobricai, D u r z a Olga tanítónőt a crepajai 
és K u z m a n Anna tanítónőt a romáupetrei községi 
iskolához rendes tanítóvá, illetve tanítónővé kinevezte.

Továhbképzőtanfolyam. A Gromon Dezső magyar 
nyelvterjesztő egyesület igazgatótanácsa a héten tartott 
ülésén elhatározta, hogy a télen ismét továbbképzőt,an- 
folyamot rendez s az előadások élenkebbe s vonzóbbá 
tétele céljából egy vetítőgépet szerez be. A részletek 
megállapítása tárgyában M artin Imre elnöklete alatt 
Frit sebe Ernöné, Reich Gáborné úrnőkből, Fa­
ragó János kir. s. tanfelügyelő, Péterfi Lajos, 
Gaskó Gyula főgym. tanárok, G e c s e r Béla polg. 
isk. tanár, Molnár József el. isk. ig. tanító, Dózsa 
Imre egyl. I. igazgató s Sztodola Pál egyl. titkai­
ból álló bizottságot küldött ki.

Közlemény. A Pancsován állomásozó honvéd 
csapatok részere szökseges t.ermenycikkek biztosítása 
iránt a m. kir. szegedi II. honvéd kerületi parancs­
nokság által folyó évi október ho 16-ftu Verseceu 
a m. kir. verseci 7. honvéd gy. ezred kezelőtiszti 
irodájában bizottsági tárgyalás fog tartatni. A kiadott 
hirdetmények szerint 1904. évi január hó 1-től 1904. 
évi deczember hó 31-ig terjedő időszakra a követ­
kező mennyiségű terménycikkek szükségeltetnek : na­
ponta 180 ada-g 840 grammos kenyér és naponta 
9 adag 4200 grammos zab. Ezen cikkek szállítására 
vonatkozó is egyes vállalkozók által benyújtandó 
ajánlatok mintája, továbbá a szállítási feltételek iránt 
tájékozásul az illető hirdetmények szolgálnak, melyek 
a helybeli zászlóalj kezelötiszti iradaban megtekint­
hetők.

A YÖrheny járvány ijesztő módon terjed váro­
sunkban. Mig a tanév megnyíltával csak 9 vörheny 
beteg volt már, addig ma azok száma 30-ra szaporodott. 
A betegség imár öt hónapja tartja rettegésben a 
szülőket és rohamos terjedése alapos aggodalomra 
ad okot. Félös, ha ezen nyavalyba nem szűnik meg 
az esős ősz beálltáig, hogy a télen majd még nagyobb 
mérveket ölt. ügy látszik az eddig alkalmazott 
rendszabályok, a köznépnél sajnosán tapasztalható 
közöny mellett nem elég hathatósak amiért és azok 
megszigorítása nagyon kívánatos. Külön járvány­
orvos alkalmazása — privát praxis nélkül — nagyon 
kívánatos volna.

Megszökött rab. Egy hót évre elitéit rabot hoz­
tak át a múlt héten Zimonyból, melyet, bár a kisérő 
levél a kir. ügyészségnek szólott,, a szolgálatban levő 
rendőrszakaszvezo‘0 vett ál. Az őrszobaba elhelyezett 
rabot teljesen magára hagyták, mire az szabadság­
vágyától ösztönözve egyszerűen megugrott. A nálunk

uralkodó rendet mindenképen jellemző esetből kifo­
lyólag két rendőrt felfüggesztettek és ellenük a bűn­
ügyi vizsgálatott megindították.

t'irkus. D o m a n s k a Karolina vezetese allatt 
óbó cirkus tegnap óta tartja előadásait a halpiaczon. 
Az előadások este 8 órakor kezdődnek. Ma vasárnap 
két, előadás lesz : délután 4 órakor és este 8 órakor. 
Belépti-díj : 1. hely 1 kor.; II. hely G0 fillér és III. 
hely 30 fillér.

Új szivarok. A pénzügy minister a meglévő 
szivarfajtákat két új fajta szivarral gyarapítja meg 
okt. 1-én. Az uj szivarok neve Rosita és Delicis. 
ARositas közönséges trafik szivar lesz, melyet minden 
dohány tőzsdében 8 fillérért fognak vesztegetni. A társa 
Dvlicias már nobilisabb fajta. Ez különlegesség s csak 
a nagy tőzsdékben lesz kapható é. p. 5 darabonkint 
csomagolva 60 fillérért. Drágának nem lesznek drágák 
az új szivarok, de hogy milyen lesz a füstje — az 
majd okt. 1-én válik meg.

Elleiiőrzézi szemle. A cs és kir. közös hadsereg 
és hadi tengerészet nem tényleges állománybeli legény­
sége részére az ellenőrzési szemle Pancsován f. évi 
október hó 12-ón és 13-án reggel 8 órakor kezdődik.

Népkönyvtár. A „Pancsovai Népkönyvtár“ (bel­
városi régi áll. iskola) ma reggel Sorakor nyílik meg.
A könyvtárból bárki dijtalauúl kap könyvet olvasni. 
Könyveket minden vasárnap d. e. 8—9 óráig ad ki 
a könytár kezelője Molnár József állami isk. 
igazgató tanító úr.

Zuvándoklás Rákóczi sírjához A fővárosban 
országszerte érzett óhaj megvalósítása végett dr. Tlialy 
Kálmán tb. elnök, Desseffy Arisztid képviselőházi 
titkár, dr. Szadeczky Lajos egyetemi tanár, Vámbéry 
Armin, báró Nyáry Jenő főrendikázy háznagy és 
Wosinsky Mór apátplebáuosból álló előkészítő bizott­
ság zarándoklóét tervez Rákóczi sírjához Konstanti­
nápoly ba. A nemzeti zarándoklat október 10-én indulna 
Konstautinápoiyba. Akik ebben a Rákóczi dic.ső 
szellemének szentelendő nemzeti zarándoklatban részt 
Óhajtanak venni, jelentkezzenek az előkészítő bizottság 
irodájában (Budapest, Kisshid u. 4) a honnan rész­
letes tervrajzot kaphatnak.

Szüreti figyelmeztetés. A földmivelésügyiminister 
a következő rendeletet intézte a törvényhatóságokhoz:
A hazai bortermelés érdekében kiváló súlyt helyezek 
arra, hogy a mesterséges borok készítésének és for- 
galo’mbahozatálának tilalmazásáról szóló törvénycikk 
rendelkezései mindenki által, kivétel nélkül szigorúan 
megtartassanak. E célból intézkedjék haladéktalanul 
az iránt, hogy az érdekeltek — saját érdekükben — 
legkiterjedtebb módon leendő közzététel (hirdetmények, 
kidobolás stb.) utján mindenesetre még a folyó évi 
szüret megkezdész előtt, különösen arra figyelmez­
tessenek, hogy a bortörvény és ennek végrehajtása 
tárgyában kiadott rendelet értelmében a tpustba, vagy 
a borba, úgyszintén a már kész, kierjedt törkölyborba 
vizet keverni, bármily csekély mennyiségben is, minden 
körülmények között feltétlenül tilos, továbbá, hogy 
tilos a természetes bornak törkölyborral, 
vagy gyümölcs-borral való . összekeverés (összeháza­
sítása) is. A viz használata csak a törkölybor készí­
tésénél van megengedve, de ott is csak az idézett 
végrehajtási rendeletben körülirt megszorítással. Egy­
szersmind arra is kell figyelmeztetni az érdekelteket, 
hogy aki a fent tiltott módon készített vagy kevert 
bort forgalomba hozza vagy eladja, 600 koronáig ter­
jedhető bénzbüntetéssel büntethető, aki pedig a bort 
maga vizeli vagy más tiltott anyagokkal kezeli, vagy 
a természetés bort törkölyborral vagy gyümölcsborral 
összekeveri, az mint mesterséges bor készítője, 600 
koronáig terjedhető pénzbüntetéssel s ezenfelül még 
2 hónapig terjedhető elzárással bűntettig s ezenfelül 
az illetőktől a tiltott módon készített vagy kezelt borok 
még el is koboztatnak.

A iiagybecskereki országos bavomflkiállitás.
A Nagybeeskereken október 9, 10, 11 és 12-ón rende­
zendő országos baromtikiállitás iránt országszerte nagy 
érdeklődés mutatkozik, a mennyiben nemcsak Toron­
tóiból és a szomszédos vármegyékből, hanem az ország 
minden vidékéről jelentettek be kiállítandó baromfia­
kat. Eddig is már mintegy 1350 baromfit jelentettek 
be, valószínű, hogy ezeknek a száma a kiállításig 
2000-re is fel fog szaporodni. De nemcsak a baromfi­
tenyésztők között nagy az érdeklődés, hanem a gazdák 
körében is, a mit leginkább bizonyít az a körülmény, 
hogy a temesmegyei gazdasági-egyesület egy 200 
gazdából álló küldöttséggel vesz részt a kiállításon, 
úgyszintén Toroutál- és Teinesmegye hitelszövetkezete 
is képviseltetni fogja magat, sőt., mint illetékes es 
megbízható forrásból értesülünk, maga _ D a r a u y i 
Ignác is meg fogja tekinteni a baromfikiállitast. Az 
országos baromfikiállitást október hó 9 én, délelőtt 9 
órakor gróf Csekonics Endre, a kiállítás elnöke 
fogja üunepélyeseu megnyitni. Ugyanaznap este a 
kaszinóban bankett lesz, a melyen a küldöttségek, a 
rendezöbizottság tagjai és más vendégek fognak reszt 
venni. A kiállítást látogató közönség szórakoztatásáról 
szintén gondoskodott a rendezőség, a mennyiben a 
temesvári 29-iki gyalogezred zenekarát is meghívta, 
amely a kiállítás tartama alatt minden nap hang­
versenyezni fog a kaszinókertben. A gazdasági egye­
sületek kiküldöttei, úgyszintén a hitelszövetkezeti 
megbízottak Poros zkay Béla megyei főügyész 
vezetésével át fognak rándulni Écskára, a hol hitel- 
szövetkezet magtárait fogják megtekintem. A 
muzslyai gazdák szintén részt fognak venni a ki­
állításban, a mennyiben már most is számos szép 
példányú baromfit jelentettek be. A többek között 
Juhász Péter muzslyai telepes kuriózumképpen egy 
26 eszt- ndős tyúkot fog kiállítani s a közönségnek 
alkalma lesz e ritka magas kort elért tyúkot meg. 
tekinteni. A nagybecskereki fajbaromfi tenyésztők

közül dr. Magyar Károly, Marton Andor, G e i- 
duschek József és Reitter Oszkár fognak nagyobb- 
számú faj baromfit kiállítani. Reitter egy maga mintegy 
162 darab ritka példányú fajbaromfival fog részt venni 
a kiállításon. A baromfiakat vassodronyból készített 
baromfiudvarokban és ketrecekben fogják közszemlére 
bocsátani, mely ketreceket a baromfitenyésztők orszá­
gos szövetkezete volt szives a kiállítás rendelkezésére
boesájtani. A rendező-bizottságnak gondja volt ra,
hogy a kiállításon a községi jegyzők is minél uagyo ) i 
számmal részt vehessenek s ezért a kiállítást a vasat 
és a megyegyilléssel összeeső napon rendezte s igy 
azoknak módjukban lesz a kiállítást alkalmilag meg­
tekinteni s az ott szerzett tapasztalatokat felhasználni 
arra, hogy maguk is felkarolják a baromfitenyésztést, 
mely mindenkor jövedelmező kereset.forrásul szolgál 
s a vele foglalkozónak kényelmes megélhetést biztosit.
A kiállítás rendezése körül főleg M a r to u Andor, 
Reitter Oszkár, Jakabhazy Béla, V ö r ö s s 
Kelemen és Geiduschek József fáradoznak s buzgó 
munkálkodásukért méltó elismerést érdemelnek.

Hogy lehet nagy hasznot elérni a baromfi­
tenyésztésből. Csakis úgy és akkor ha olvassuk s 
megismerjük azokat az eljárásokat, melyek a sikert 
biztosítják. E szempontból a gazdák, baromfikedvelok 
és tenyésztők figyelmébe ajánljuk a „Baromfite­
nyésztés“ czimü képes heti szaklapot, a melyek 
Hreblayné Gatinszky Adél szerkeszt. E szak- 
folyóirat felöli a gazdasági és sportbaromfi-, éneklő-, 
és díszmadár-, galamb- és házinyúl tenyésztés kérdé­
seket. A baromfitenyésztés minden ágáról közölt nagy- 
számú czikkeit mindig a legjelesebb tenyésztők Írják.
A lap hetenkint 16 oldal terjedelemmel és igen szép 
illustrácioval jelenik meg, s az ország minden iészében 
el van terjedve. Előfizetési ára egész évre 8 korona, 
de aki még a folyó évben fizet elő, a jövő egész évre 
8 koronát az a folyó évben még megjelenő összes 
számokat i n g y e n kapja. Aki pedig 3 uj előfizetőt 
szerez, s azoknak egész évi előfizetési diját egyszetre 
beküldi, az a folyó és a jövő egész éven át ingyen 
kapja tiszteletpéldánykép e lapot. Mutatvány-számokat 
szívesen küld akiadóhivatal, Budapest, \ I. Nap-u. 19. 
Ugyanitt megrendelhető a „Tyúktenyésztés“ 
czimü 11-ik kiadást ért baromfitenyésztési szakmunka, 
amelyet Hreblay Emil állattenyésztési m. kir. fel­
ügyelő irt, s amely 206 oldalon, 90 képben ismerteti 
a tenyésztési tudnivalókat. Ára 3 korona. Úgy e szak­
lap, mint e munka egyetlenegy törekvő tenyésztő ke­
zeiből sem hiányozhat.

— A kinek kileuczven leánya van. St.-Louis- 
ban a uapokbau halt meg egy sörcsaruoknak a tu­
lajdonosa, a ki arról volt messzeföldöu is biies, 
hogy kerekszámbau kileuczven leánya volt. Úgy 
történt a dolog, hogy a mikor emberünk nagy­
szabású sörcsaruokát megnyitotta, hogy habzó italát 
vonzóbbá tegye, csupa uőpiuczórt alkalmazott. St.- 
Louis város tanácsa azonban, a mely úgy' látszik, 
erkölcsös alajjon áll, betiltotta a nőnemű piuczérek 
alkalmaztatását. A tulajdonos azonban kifogott a 
városi tanácson. Egyszerűen azt tette, hogy mind a 
kileuczven alkalmazottját törvényesen gyermekévé fo­
gadta, a kik igy mint családtagok, tovább is ki­
szolgálhattak. Az élelmes vendéglős ötlete nem té­
vesztette el a hatást s ettől a naptól kezdve az 6 
sörcsarnoka volt a leglátogatottabb egész St.-Louis- 
ban. Sok millió dollárra teszik vagyonát, a melyből 
most egyenlő részben osztozkodnak leányai.

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy
a Ferencz József keserűviz valamenyi hasonló 
vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó kel­
lemes izénél fogva, már kis adagban is tetemesen 
felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferencz József 
keserű vizet.

Lapunk mai számához Konetzky Fh. isméit 
specialista (Säckingen, Baden, Németor.) prospektusa 
van mellékelve, melyre olvasóink figyelmét e helyen 
is felhívjuk.

Nyilttér*)

m

A ki sokat ül s nincs alkalma, holy
_____  kielégítő sé tálás sál

vagy valamely sport (izéiével az altest szervei­
nek tevékenységét kellőképen fenntartsa, annak 
a régbevált ltvliitschi viz használata által el­
engedhetetlen kárpótlást nyújt. A „T e m p el­
fő rr ás“ borral, a „S t y r i a f o r r á su forrás 
pedig tisztán élvezve étvágygerjesztő, emésztő 
és anyagcserét előidéző hatással bír.

Nagybani raktár Magyarország vészére:
Hoffmann Józsefnél, Budapest, Bathory-ut. 8. sz.

*) Ezen rovat alatt közhitekért nem vállal felelősséget a szerk,
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Árverési hirdetményi kivonat.
A uaucsovai kir. t-zók mint tkvi hatóság az

előterjesztett kérelem folytán fe°bruár
lakos javára 240 kon tőke, ennek ,1903.^v február
hó 5. ^uapfától járó 6°'/, kamata 39 kor. 20 fill, eddigi 
19 kor jelenlegi s még felmerülendő költség kielégí­
tése végett az 1881. évi 60. t,cz. 144. g-a alapjai, s 
146 8-a és 156. § a értelmében Mihajlov Szvetolik 
adósak. Mihajlo? Darinka, Emilia és Szilárd társ­
tulajdonosok borosai lakosok eben a Borosa, kózs g
ben és a borosai 390. sz. tkvben foglalt. 1)3 hrsz. 1 
dűlő 1152 ü-ol I. o. szántóra egészben lbb kor. 2) 
192 hrsz. 2d. 1152 Q-öl I. o. szántóra egeszben 16b 
íor 3) 272 hrsz. 3 d 1352 h. I. o. szántóra egeszben 
282 kor 4) 390 hrsz. ll 1«?00 h. III. o. kaszallora 
egészben 52 kor. 5) 393 hrsz. 2 d. 1#» h II o. ka- 
szállóra egészben 144 k- 6) 335 hrsz. ^8 Ü-ót kertre 
egészben 58 kor. 7) 43 hrsz. 400 Q-öl szőlőre 81 kor. 
8) 42 hrsz. 56 Q-öl kertre 13 kor. 9) 27 hrsz. 1JL b. 
III o kaszállóra egészben 71 kor. beosarban az ai ve 5st eirendeH s azt valamint a megállapított feltétele­

ket ezennel közhírré teszi.
A nyilvános árverés Borosa községben IJUíí. 

évi szentembe.’ hó 29-án d. e. 9 órakor fog meg- LLtmakLetl.,^ ágy a tikvi hivatalban mmt 
Borosa községben kifüggesztett s megtekinthető í 
tételek mellet.

1. Kikiáltási ár a becsar. ..............
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alul is el fog adatni.
3 Az árverelui szándékozók tartoznak az inga- 

lan becsárának 10%-At vagyis 16 kor. 60 fill. 16'kor. 
60 fill. 28 kor. 20 fill, o kor. 20 fali. 14 kor. 40 fali. 
B kor. 80 fali. 8 kor. 10 fill. 1 kor. 30 fill. 7 kor. 
10 fill, készpénzben vagy óvadókkepes ertekpapnok­
ban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. évi 
60 t -ez. 170. §-a értelmében a bánatpénz előleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt u. a. 
kiszolgáltatni.

Paucsován, 1903. évi junius hó 30-áu.
Medziliradszky,

A panosovai kir. t.-szék mint könyvi hatóság 
az előterjesztett kérelem folytán l^danov Milan «or 
WS lakos javára 40 kor. 36 fa l. töke ennek 
1899 évi február hó 15-től járó 6'/0 kamata 24 kor. 
80 fali eddigi 21 kor. 20 fül. jelenleg, ■ meg fel­
merülendő költség kielégítése vegett az 188^
60. t.-cz. 144. § a alapján s 146 §-a es 166. e tel 
méhen Petkov István ados, kk. letkov h/.iua • 
György tór«ml.ido„o,ok tor. . ■**«*
dim . Beresztócz községi»» <• » fn“i
1081 sz tkvbnii foglalt: 1) 160 hrsz. 34 /s 1—1 tor. 2) hr?«. oólttili 66 D-01 kertre 11 kor 
továbbá a bereszióczi 1082. sz. tlkvben foglalt 3.) 
218 sz ház és 286 Q-öl házhelyre 560 kor. beosarban 
meg pedig ha ezen ház és házhelyért az annak feléié 
özv8 Petkov Sara javára bekebelezett eltartani szol­
galmi jog fenntartásával 700 kor. 84 fii . Jg 1 tí 
úgy annak fenntartásával, ha pedig ezen összeg meg 
nem igertetnék úgy ezen szolgalmi jogra való tekintet 
nélkül az árverést elrendel, s azt valamint a meg 
állapított feltételeket ezennel közhírre teszi.

A nyilvános árverés Tor. Beresztócz községben 
1903. évi deczember hó 17. napján d. e. 9 oi ako 
fog megtartatni a következő úgy a tikvi hivatalában 
mmt Tor. Beresztócz községben kifüggesztett s meg­
tekinthető feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsé,•. ...............
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alul is el fog adatni.
3. Az árverelui szándékozók tartoznak az ingatlan 

becsárának 10%-át vagyis 5 kor. d0 fill., 1 k. 10'fill, 
és 56 koronát készpénzben vagy ovadekkepes eltek 
papírokban a kiküldött kezéhez letenni.

Paucsován, 1903. évi szeptember hó 16-án.
Tengte**»

Póthirdetmény.
Az alibunári kir. jbiróság mint tikvi hatóság 

közhírré teszi miszerint a Jovanovics A. Nikola 
rpetrei lakos óhajtanak Omorján Márián alibunári 
lakos vhajtást szenvedett elleni 19 kor. 30 fill, s jár. 
iránti vhajtási ügyében 6079. sz. a. kibocsátott árve-i 
rési hirdetményben az alibunári 3506. lapsz. tlkvben 
foglalt: 1.) 592. ö. i. számú ház és 400 Q-öl házhely 
236 kor. 2.) 1 dűlő 5 hrsz. 1200 Q-öl III. o. szántó
84 kor. 3) 2 dűlő 5 hrsz. 1200 Q öl II. o. szántó
84 kor. 4.) 5 dűlő 1200 Q-öl II. o. szántó 84 kor.
5 ) 5 dűlő 5 hrsz. 1200 Q-öl I. o. szántó 120 kor.
6. ) 5 diilő 5 hrsz. Ií!í2. hold II. o. kaszálló 120 kor.
7. ) 2271 hrsz. 807 Q-öl szőllő 240 kor. kikiáltási ár­
ban Aliba,iá,• községházánál 1903. évi októl,er hó 
5-ik napjának d. u. 2 órájára kitűzött árverés az 
1881 : LX. 167. §. alapján az alibunári gör. kel. román 
egyház vhajtató érdekében is 48 kor. ,őke követelése 
s járulékai kielégítése végett megtartatni fog a kir. 
jbiróság mint tikvi hatóságnál.

Alibunáron 1903. augusztus bo 20-an.

1-1

13 a r t h a,
kir. albiró.

l—l
k. t. albiró.

1-1 kir. t. liiró.

4824. száiu. 

1903.
Pancsovai főszolgabirőwlgtól.

Pályázati hirdetmény.
A megüresedett borosai községi kör­

jegyzői állásra ezennel pályázat nyittatik.
Ezen állással 1400 korona évi fizetés 

szabadlakás konyha kerttel. 800 Q-öl föld 
haszonéivezete, 3 öl tűzifa, 72 kor. faátalány 
s 160 kor. útiátalány elvezető van egybekötve.

Felhivatnak mindazok a kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy elmélete képzettsé­
güket igazoló okmányokkal felszerelt köt­
vényeiket a pancsovai járás íoszolgabiióság­
hoz folyó évi október hó 15-ig küldje be.

A választás folyó évi októker hó 20-án 
fog Borosa község házánál megejtetni.

Pancsován 1903 évi szeptember hó 22-én.

Dr. Gyertyánffy,
főszolgabíró.

5757. szám,
1903. tikvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az alibunári kir. jbiróság mint tikvi hatóság az 

előterjesztett kérelem folytán vagyonközösség meg­
szüntetés czéljából Járkov Lenka férj »unni Nikola 
és Duma Nikolaj és Duma Bőszük,i dobnoai lakosok 
javára 18 kor. 60 üti. jelenlegi sa ™eS,ftil™.6'u'e77Ő
költségek kielégítése végett az 1881 : evi bO t. ez
156 §-a alapján és 146. §-a ertelmeben a M Ilin loda

! id von és Vukojev Pál dobncai lakosok eben a sza-
i mosi 802 sz. tlkvben foglalt: 78 hrsz. 2 hold II. o.
1 szántó 291 kor. 78 hrsz. 2 h. III. o. szántó 291 kon 

78 hrsz 1 hold II. o. kaszálló 145 kor. beosarban az 
önkéntes árverést elrendeli s azt valamint a megálla­
pított feltételeket ezennel közhírré teszi. ^ t

A nyilvános árverés Számos községházánál 
1903. évi október hó 14-én d. e. 9 órakor fog meg­
tartatni a következő úgy a tikvi hivatalban minta 
Számos községben kifüggesztett s megtekinthető tel 
tételek mellett.

1. ) Kikiáltási ár a becsán
2. ) Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alul is el fog adatni.
3. ) Az árverelui szándékozók tartoznak az in­

gatlan becsárnak 10%-át vagyis 29 kor. 10 fill. 2J k. 
10 fill. 14 kor. 50 fül készpénzben lefizetni.

Paucsován, 1903. évi Julius hó 19 ón.

Hess Ernő féle
S S B-CLCSLl37-2Dt-a-e
garantált tisztaságú, 12 év óta egyenesen Ausztráliá­
ból behozott természeti készítmény. Nélliotovszágbíllt 
és Ausztria-Magyarországban törvényesen védve. 
Olcsó ára. 1 kor. 50 fill, eredeti üvegenként, mely 
igen sokáig eltart, mindenkinek lehetővé teszi annak 
megszerzését az ogoszsóg elnyerései*© és a beteg*
ség elkerülésére-

i Egy régi jó háziszer t
^9 melynek egy családban sem szabad hiányoznia: a mindig ijp 
^ jól bevall ?

> 
í

)

levél érkéz tt' hozzám — kéretlenül — oly kigyó- 
gyultaktól, kik ,

szak gátasokban, liát-? moll- es nyak- 
fájásban, zsalut, légzési nehézségek, 
nátha, fejfájás, a belső nemes szervek 
megbetegedése, idillt sebek, bőrbe­
tegségek és egyéb bajokban szenvedtek.

Senki se mulaszsza el, megküldetni maganak 
azon nagyfontosságú könyvet, melyben az Eucaliptus- 
készitmények pontosan lo vannak Írva s bogy azoknak 
a fentemlitett betegségeknél való, sokoldalú eredmény es 
alkalmazása miként történik. Ezen könyvet a szenve­
dők érdekében bárhova teljesen ingyen küldöm meg 
s abban az olvasó meggyőzése végett, gyogyultttktol 
származó, bizonyítványokat nagy számban tettem 
közzé. — Klingenthal i. Sa. (Szászorszag).

Hess Ernő
Euoalyptus-behozatala. 

védjegyre szigorúan ügyelni. "SutL
26—14
ißkS- Kéretik
Raktár Pancsován Rudi,a Frigyes 6a Georg,evits 

István urak gyógyszertáraiban.

Popovics,
1-1

k. t, albiró.

580. szám 

vb. 1903
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5144. ssáin. 
~ 1903.

Árverési hirdetmény*

Pancsovai főszolgabiróságtól.

Pályázati hirdetmény.
A megüresedett borosai községi segéd­

jegyző állásra ezennel pályázat nyittatik.
Ezen állással 400 korona évi fizetés

400 korona anyakönyvvezető-helyettesi tisz- 
teletdij és 4 öl tűzifa elvezete van egybe­
kötve.

Felhivatnak mindazok a kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy elmélete képzettsé­
güket igazoló okmányokkal felszerelt kér­
vényeiket a pancsovai járás főszolgabiroság- 
hoz folyó évi október lió 15-ig küldje bo.

A választás folyó évi október hó 20-án 
fog Borosa község házánál megejtetni.

Pancsován 1903 évi szeptember hó 24-ón.

Dr. Gyertyánffy,
főszolgabíró.

Kiadótulajdonos: Feymann Gyula

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 
t.-cz. 101. és g-a értelmében ezennel knurre 
teszi, hogy a Pancsovai kir. törvenszek 1903. évi 
3517—3518 számú végzése következtében lej mami 
Uvula pancsovai ügyvéd által képviselt lelek, 
József javára Balogh József Nagy Mihály es Balogh 
Mihály ellen 120 kor. és 24 kor. s jár. erejeig 1903. 
évi auguszt. hó 7-én foganasitott kielégítési végre­
hajtás utján le- és felülfoglalt és 680 kor. becsű t 
búza, ló, sertés, szecskavágó rosta es ekebői allo 
ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a pancsovai kir. jbiróság V. 
4681903. sz. végzése folytán 120 kor. és 24 kor. 
tőkekövetelés, ennek és pedig 24 kor. után 1903. 
január 1-től 6% és 120 kor. után 1903. évi április 
hó 20 napjától járó 6% kamatai, '/a /» valtodíj 
eddig összesen 93 kor. 25 fillérben biróilag mar meg­
állapított és 3 kor. 40 fill, árverés kitűzési költségek 
erejéig Hertelendyfalván adósok lakásán leendő esz­
közlésére 1903. évi október lió 1. napjának délutáni
3 órája határidőül kitüzetik azzal, hogy ezen napon 
alap és felülfoglalt,atók követelései erejéig is a 
mennyiben kielégítési jogot nyertek volna megtar 
tatni fog és abhoz a venni szándékozók oly megjegy 
zéssel hivatnak meg, hogy az 1881. évi LX. *uz’ 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett,, a 
legtöbbet Ígérőnek, becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Paucsován, 1903. évi azept. hó 15 én.

A- v K',i y»
kir. bírósági végrehajtó

Tlif erry A. gró”
' ' Y&i BALZSAMJA

a legjobb diätetikus háziszer.
emésztési zavarok, gyengeség, émclygiaség, 
gyomorégés, felfúvódás sth. ellen, köhögés, 
csillapító, görcsszttntető, nyalkaohlo és tisztító 
hatású. 12 kis üveg vagy 6 duplaüveg ara, do­
bozzal együtt, bérmentve 4 kor. I hierry A. 
gyógyszertára a Védangyalhoz Pregrada, Ko- 
hítsch-Sftuerbrunn mellett. Csak az itt, fel­
tüntetett apáézavédjegygyel valódi. 

fTT^U V MF kl j Igen ajánlatos ezen szert utazásoknál minden 
1 IpH PltNJ eshetőség alkalmára magával vinuC_____

• —.. . . J Av, O mikor biztos gyógyulásraMiért szenved onr nyUjt kiutál .««én »««r
bármin« sebnél, legyen az bármily régi s esaknem mindig ^lknrül- 
hetők a fájdalmas és veszedelmes műtétek sót amputé a '

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

sfe százlevelü rózsa (centifolia) kenőcsét y
az úgynevezett csoilHkcnöcHttt

haszná,luk Ezen kcnflcscsel egy 14 eves, trvégy, illatét huniak tartott csont zu teljesen 
kígyu gylttnlnlt, síit újabban egy 21 eves, 

nehéz, rákszer# haj Is.
A valód, szállevelű rózsa (centifolia) ko- 

n5ce használhatói gyermekngyasokuál Jelent- 
ke,! mellgyiiladáanal, a tejfolvas elrekedesé- 
né, inellkeinényodéanéi, orbáncznál, minden- 
nemi, régi liajokllél, felrepedezett faliak és 
lábszéraknál, sebeknél, sófolyásnál, dagadt 
lábaknál sót csontsainál is; ütött-, szúrt-, 
lőtt-, vágott- és zúzol sebeknél; idegen testek, 

mini üveg- és faszilánkok, homok és sörét, tüske slb. kiszívás által 
való eltávolítására ; mindenféle daganat, kinövés, karbunkulus, ujra- 
növés sót ráknál is; ujjkukaez, körömdaganat, tályog, feltört lábak, 
mindennemű égési sebek, elfagyott tagok, betegokneMekvestól kólót, 
kr/ő sebek, nyakdaganatok, vérdaganatok, füldaganatok, es gyemi» kék ázott sebeinél stb. sth.’ g tégelynél kevesebb nem kllUlet.k szét. 
2 tótrólv ára bdrmentea küldéssel 3 kor í>0 fill, az *,HHz<ig <- ^
beküldéne vagy levélbélycgokbeii való küldése mól lett. JíáT *»OflZ 
Iratok nagy számban állanak rendelkezésre. ’)va ,n
a vevőközünséget hatástalan hamisitványok vásárlásától < h kérem,a vevoközttnaéget hatástalan hamiHilvanyok vasanasvwi - 
szigorúan ügyelni arra, hogy a fenti védjegynek oh » ,.80 ,
engél-Apotheke de» A. Thierry in Pregrada er.i!gl«iliiai 
minden tégelyen beég. tvo kell lennie. Ezenkívül minden t«*g . -
ezen védjegygyei ellátott használati utasításba kell csomagolva j
Egyedül valódi eontifolia-keiiőesóm utánzóit és hamisítóit a v ) ity 
törvény alapján szigorúan üldözöm, szintúgy a hamisítványok x H - 
elárúsitóit is.

Egyedüli elárusítóhely »

Schutzengel-Apotheke des A. Thierry
in Pregrada bot IloliltHcli-Sftiiavbniiin»

Központi raktál- lludape.mn, Török .1. gyógyszertárában, Zágráb mu
Mittelbavh H gyógyszertárában és Bócsbon <L Hrtdy gyotf.v8- ^


